

# ЖЕНЩИНА

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

(40).

Четверг, 7 марта 1974 г.

Цена 1 коп.

## Д Н Ю 8 М А Р Т А

4 марта в областном драматическом театре собрались студенты, преподаватели и сотрудники университета на торжественное заседание, посвященное Международному женскому дню 8 Марта. Перед собравшимися был зачитан указ ректора университета: — 8 Марта женщины всего мира и весь прогрессивное человечество отмечают Международный женский день — день международной солидарности женщин. Советские женщины своими историческими делами и самоотверженностью синкали глубоко уважение всего советского народа. Во всех сферах хозяйственной, культурной, научной и общественной жизни плодотворно трудятся советские женщины. Дорогие женщины! Горячо поз-

дравляю вас с Международным женским днем 8 Марта! Желаю всем вам больших успехов в труде, хорошего здоровья, радостей и счастливой, мирной жизни! От имени партийного бюро университета, ректората женщины ТГУ поздравил проректор по научной работе Д. А. Смородинов. Он выразил надежду, что женщины университета примут активное участие в научном становлении ТГУ, что 1974 год даст новые успехи в укреплении дисциплины, в дальнейшем развитии университета. На собрании выступила доцент кафедры философии и политэкономии М. Г. Шадрина. От имени женщин она говорила о том, как радостен этот праздник, который является символом весны, обнов-

ления, счастья, праздник, который отмечает все человечество вот уже более шести десятков лет. — Тем, что он так высоко отмечается у нас, — сказала М. Г. Шадрина, — мы обязаны революции, мы обязаны многим и многим революционеркам, таким, как М. И. Ульянова, Н. К. Крупская, А. М. Коллонтай. Впервые равноправие мужчин и женщин стало реальностью именно в нашей стране. Более 10 миллионов советских женщин имеют высшее и среднее образование. В нашем университете занимаются научной, хозяйственной, общественной деятельностью. И мы, женщины университета, обещаем еще лучше трудиться, чтобы оправдать высокое доверие общества.



Студенты III курса математического отделения на вычислительном практикуме. Занятия начинаются со знакомства с малыми клавишными машинами. На переднем плане Н. Рязанцева. Фото А. КУРАНОВА.

А. ТАТЬЯНИЧЕВА

### Женская сила

Н. П. Кончаловской

а без нежности — бо.  
кисть без силы — крыла.  
чув, творя и голубя  
истеует жевская слава.  
несия,  
условицы входит.  
если сказать открыто,  
а ва земле  
ководят  
только в стихиях  
га,  
Брей вашей силы нету.  
вет ее тероеливей.  
земля  
и вашу планету  
настять и сделать  
аставной.  
— большая часть  
варода.  
детства усвоил твердо:  
чизна,  
мля,  
обода—  
же жевского рода  
удорством неодолимым  
вет в вас жвзняя завязь  
даже в любви  
любимьям  
и сила вузжа.  
слабости!

## ЗДРАВСТВУЙТЕ, НИНА АНДРЕЕВНА!

ПО КОРИДОРУ идет маленькая скромная женщина. Я говорю ей: «Здравствуйте». И в ответ она привлекливо улыбается мне. Среди мидгих механических «здравствуйте» и не менее механических ответов иногда промелькнет одно, которое относится именно к тебе. И как бы ни казалось это сентиментальным, вдруг потеплеет на сердце и почувствуешь ты благодарности к человеку, который среди тысячной толпы узнает тебя. А все-таки она меня не могла узнать... Потому что мое «здравствуйте» прозвучало после первой ее лекции. Первая лекция. Нам она позазалась очень странной, потому что меньше всего она была похожа на статьи из учебника по истории зарубежной литературы. В ней было все, что можно узнать по теме, но сколько нежн-

данных сравнений, смелых аналогий. Сколько вопросов она поставила перед нами! И мы растерялись. Растерялись, потому что впервые к нам отнеслись как к студентам университета, не спрашивая, готовы ли мы к этому. Мы растерялись и тогда, когда нам были предложены темы докладов. Настолько они были неожиданны для нас! Что, собственно говоря, общего между Чацким и Альцестом? Как разобраться в откошенни Фейхтвангера к Бомарше? И мы идем на первую консультацию. Дрожаящими голосами мы читаем испанские листы, боясь подкнуть на нее глаза и проклиная себя не только за наивность своих собственных выводов, но и за неумение пользоваться чужими. Наконец, чтение закончилось, можно перевести дух — и вдруг ее спокойный голос: «Все это хо-

рошо. А сами вы за что?» Впервые от нас не столько требовали, сколько ждали выбора. Ждали от личности, которая вправе произнести свое собственное мнение. И хотя это было более высокой ступенью требовательности по сравнению с требованнем знания просто материала, и которая, казалось, должна была еще больше напугать нас, мы успокоились. Успокоились потому, что мы видели перед собой человека, который очень хочет нас понять. Который ждет нашего слова, который охотно поможет нам, если мы ошибемся, и который не менее нас обрадуется, если услышит от нас что-нибудь ценное. Кажется и я тогда запинналась, сбивалась с мыслей, меня поправляли, но я чувствовала, что мы движемся к истине. Экзамены. Мы ждали их, ждали с интере-

сом, с любопытством. Вы предложили нам взять с собой на экзамены свои записи. Странно. Шпаргалки? Нет. Просто, освободив нас от этой обязательной первоисточника, от лихорадочного зазубривания на короткое время деталей, вы дали нам возможность сосредоточиться на главном. И превратили экзамен в творчество. Это был необыкновенный экзамен, потому что высокая оценка, которую мы хотели бы получить, было ваше уважение к нам. Может, потому нам хотелось говорить с вами, не боясь за незрелость своих мыслей, за некоторую наивность их. Но мы хотели говорить о литературе, которую мы любили, которую любите вы. То доверие, с которым вы с самого начала отнеслись к нам, мы не должны были обмануть. Если бы меня спросили, почему я сейчас пи-

шу именно о вас, то ответить было бы трудно. Потому что те общечеловеческие качества, которые мы ценим в людях, сами по себе не являются редкостью. Но совокупность их в одном человеке, — высокий интеллект и простота, сила убеждения и сердечная мягкость, принципиальность и застенчивость, — очень неожиданна. Говоря о самом сильном впечатлении, которое вы произвели на меня как человек на человека, я бы назвала ту первую улыбку, которой вы поприветствовали меня, совсем незнакомаго тогда еще вам человека. Через месяц начнутся ваши лекции. Вы войдете к нам в аудиторию. Мы скажем: «Здравствуйте, Нина Андреевна», — и вы улыбнетесь нам в ответ. Б-ва. студентка II курса истфила.



Третькурсницы химико-биологического факультета на занятиях физиологии растений. Фото Т. КАРАВАЕВОЙ.

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

● Международный женский день 8 Марта был установлен в 1910 году на второй Международной конференции социалистический день международной солидарности трудящихся женщин в борьбе за равноправие. Впервые этот день отмечался в 1911 году в Германии, Австрии, Швейцарии и Дании под лозунгом: «Избирательные права работницам для объединения сил в борьбе за социализм». В России Международный женский день 8 Марта отмечался впервые в 1913 г. в Петербурге. Он грошел под лозунгом борьбы за экономическое и политическое равноправие женщин.

● 18 декабря 1972 года сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, проходившая в Нью-Йорке,

провозгласила 1975 год Международным годом женщины. Международный год женщины создает условия для проведения широких мероприятий в национальном, региональном и международном масштабах в защиту прав женщин, за социальный прогресс, демократию и мир.

● 10—12 августа 1973 года в Диполи (Финляндия) проходила конференция стран Европы. В работе конференции принял участие 173 представительницы 126 стран и 10 международных женских организаций. Здесь обсуждались проблемы обеспечения мира на европейском континенте и пути развития сотрудничества между народами Европы, а также вопросы положения женщин в обществе и семье.

● Женщины занимают важные государственные и руководящие посты в Совете Министров СССР, в Советах Министров союзных и автономных республик, в исполкомах местных Советов. В целом в аппарате органов государственного и хозяй-

ственного управления женщины составляют 62 процента.

● Все большее участие принимают советские женщины в развитии науки. Всего женщины — научных работников 388,5 тысячи человек. За последние 15 лет число женщин, занятых в науке, увеличилось в 3,6 раза. Среди кандидатов наук женщины составляют 68 тысяч, среди докторов — 3,5 тысячи (всего кандидатов и докторов наук в СССР свыше 275 тысяч).

● Более 15 тысяч женщин — члены творческих союзов писателей, композиторов, художников, архитекторов, журналистов. Имена многих наших женщин — мастеров искусств известны миру.

● Коммунистическая партия, Советское правительство высоко оценили вклад женщин нашей страны в коммунистическое строительство, в развитие и укрепление дружбы с народами зарубежных стран, наградив в 1973 году Комитет советских женщин орденом Дружбы народов.



Идет эксперимент на кафедре анатомии и физиологии человека и животных. НА СНИМКЕ: Н. Павлов, студент I курса, В. С. Соловьев, декан химико-биологического факультета, З. П. Гуреева, доцент кафедры биохимии. Фото В. МАКСИМОВСКИХ.

# ПОДРАЖАНИЯ

Эдуарду АСАДОВУ  
ОНИ СТУДЕНТАМИ БЫЛИ

Они студентами были,  
они друг друга любили  
И очень счастливы были  
в своем коммунальном раю,  
Вместе ходили в булочную,  
вместе посуду мыли,  
И все знакомые радовались  
на крепкую их семью.  
Но вот однажды, вернувшись  
домой в половине шестого  
С набором конфет шоколадных,  
красивым в дорогим,  
Подругу свою застал он  
играющей в подкидного,  
Представьте себе,  
в подкидного играющей.

Но с другим  
— Любимый, — она сказала,  
и влажно блеснули зубы, —  
Я еще поиграю,  
а ты пойдти постирай.  
Он поблелел, как наволочка,  
сжал синие губы  
И, глядя куда-то в сторону,  
глухо сказал: «Играй!»  
И больше ни слова. Ни слова!  
Ни всхлипа, ни стопа, ни вздо  
И тут ее как ударило:  
да ведь случилась беда!  
Все было просто прекрасно,  
и сразу стало так плохо.  
Обул он белые тапочки  
и ушел навсегда.  
Мещане, конечно, скажут:  
подумаешь, дело какое!  
Да разве за это можно  
жену молодую бросать?  
...Сейчас он лежит в больнице,  
лечится от запоя,  
А чем она занимается,  
мне даже стыдно писать...

Александр ИВАНОВ.

## ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Если в бидон с молоком бросить пару ло  
тронов, молоко долго не прокисает.

## НАУКА

Чтобы умножить 16393442622950819672131478  
98360655737017 на 71, достаточно поставить в  
чале еще одну единицу, а в конце еще одну  
мерку.

## ВАМ, ХОЗЯЙКИ

Возьмите сырое куриное яйцо, заройте его  
15—20 минут в мокрый песок, затем выньте, по  
жите на стол и донытайте сильным ударом  
бить его. Сообщите в редакцию, что у вас пол  
чилось.

# ОСТАНОВИСЬ, МГНОВЕНЬЕ

Дела, заботы... В наш  
век все спешат. На бегу  
прочтут какую-нибудь  
книжку, заскочат в столо  
вую, посмотрят фильм  
или концерт и опять  
учебники, конспекты.

Ритм, ритм. И в этом  
бешеном ритме трудно  
остановиться и просто  
так, не спеша нкуда, по  
говорить с человеком,  
мимо которого пробежал  
сотни раз, бросая на хо  
ду «привет». Как мало  
знаем друг о друге. Спе  
шим, спешим...

Я много слышал об  
этой девушке. Слышал  
от людей, к которым от  
ношусь с глубоким ува  
жением, и слышал только  
хорошее. Но наше зна  
комство началось не  
сколько неудачно. Както  
вечером, на кухне, где  
обычно собираются сту  
денты, я спросил:

— Скажите, кто такая  
Галя Сутула?

Мне показали на де  
вушку, жарившую что-то  
на сковороде. Она услы  
шала свое имя, подняла  
голову, а я, смущенный  
своей бестактностью, не  
мог произнести ни слова

в оправдание своего лю  
бопытства.

И только через два дня  
я объяснил свое любо  
пытство тем, что хочу о  
ней написать... Это так  
смущало Галя, что она  
земакала руками и резко  
ответила:

— Нет, нет!

Редкая скромность Га  
ли заставила меня пойти  
на отчаянный шаг. Я про  
сто начал разговаривать  
с ней.

Сначала Галя отвечала  
неохотно на мои вопросы,  
потом разговорилась, по  
том сама начала зада  
вать вопросы.

Галя Сутула—студент  
ка четвертого курса фа  
культета романо-герман  
ской филологии. Одно  
курсницы говорят, что  
это очень чуткий, отзыв  
чивый человек, готовый  
всегда прийти на помощь.  
Галя хорошо учится, ув  
лекается всерьез живо  
писью и литературой,  
очень много знает и ин

тересно рассказывает.  
Спрашиваю:

— Вот почти все сту  
денты жалуются на не  
хватку времени, чтобы  
оправдать отсутствие ка  
ких-либо увлечений, у  
вас хватает времени?

Галя, почти не задумы  
ваясь, отвечает:

— Если правильно рас  
пределить время, то хва  
тит на все и вообще; чем  
больше свободного време  
ни, тем непростительнее  
его транжируют. Это исти  
на—у людей, не желаю  
щих ничем интересоваться,  
постоянно какие-то  
несуществующие дела.

Я спрашиваю:

— Пыталась ты как  
нибудь привить любовь к  
живописи своим подруг  
ам, однокурсницам?

— Пыталась, сначала  
неудачно, потом вроде  
заинтересовались. Рае  
сказываю обычно о том,  
что интересует меня. И  
очень тяжело, когда мои  
взгляды не совпадают со  
взглядами слушающих.

С горечью Галя гово  
рит:

— Смотрю сейчас на  
первокурсников и удив  
ляюсь их пассивности.  
Ничем не хотят интере  
соваться, хотя при жела  
нии можно найти столько  
интересных дел.

Мы еще долго разго  
варивали. Галя удиви  
тельно интересный собе  
седчик. Когда мы проща  
лись, я спросил, что  
можно пожелать нашим  
девушкам 8 Марта?

— Активности. Актив  
ности во всем. Чтобы чув  
ствовалась жизнь на фа  
культете. Чтобы можно  
было сказать—это сту  
денты.

Мы всегда спешим.  
Трудно на ходу разгля  
деть человека. Останав  
ливайтесь иногда. При  
глядывайтесь вниматель  
но к людям, с которыми  
столько раз видите и  
ничего не знаете о них, и  
вы откроете столько но  
вого.

Ю. ПАХОТИН.



Это не будет преувеличением, если сказать, что третий трудовой семестр вынесли на своих плечах наши девушки.

НА СНИМКЕ: бригада Ольги Габжило из отряда «Эра-73», одного из лучших ССО университета.

## ИДЕТ ОЛИМПИАДА

Идет первый, внутри  
университетский, тур  
олимпиады «Студенты  
и научно-технический  
прогресс». Первый этап  
закончился уже почти  
на всех факультетах. У  
физиков, например,  
Первый этап выявил 15  
сильнейших, которым  
предстоит пройти «му  
ки творчества» на вто  
ром этапе 13 марта.  
Именно здесь выяснит  
ся, кто достоин защи  
щать честь университе  
та на II зональном туре  
олимпиады.

У биологов на пер  
вом этапе наблюдался  
любопытный факт—  
студенты первого кур  
са показали лучшие  
аналы. Видимо, серье  
зно готовились. Сту  
денты четвертого курса  
оказались наименее  
подготовленными.

Второй этап биолог  
планируют провести в  
виде соревнований ко  
манд — представителей  
четырёх курсов. В  
каждую команду вошло  
по 10 студентов, на  
бовавших наибольшее  
количество очков на  
первом этапе.

Грозилась географы  
выставить свою коман  
ду (это будет пятая ко  
манда) на соревнования  
биологов. Будем наде  
яться, что так и будет.  
Пока же географы мол  
чат.

## Финал ТГУ

мано-германской филологии, историко-филологического и дила команду экономико-физико-математического фа-географического со счетом 55:43. Эта победа вывела их в лидеры по университету. Второе место заняла команда факультета романо-германской филологии, третье—экономико-географический факультет.

Первое место среди деву  
шек заняла команда факультета романо-германской филологии. Команда историко-фило-



4 февраля состоялись фи  
нальные игры по баскетбо  
лу на первенство универси  
тета. Впервые в истории  
спортивных соревнований  
внутриуниверситетского  
масштаба финал выигли  
четыре команды мужчин,  
набранных одинаковое  
количество очков. Между  
баскетболистами экономико-  
географического факультета,  
факультета романо-германской филологии,